讲入消费淡季

● 本报记者 董添

价格低至550元/克左右。

开展促销活动

场客服人员告诉中国证券报记者。

品牌金店加大优惠力度

近期,国际黄金期货、现货价格高位震荡。中

国证券报记者走访北京地区黄金消费市场发现,

目前正值黄金消费淡季,品牌金店纷纷推出较大

力度的促销活动,一些品牌优惠后黄金价格低于

600元/克,以中国黄金为代表的部分门店优惠后

显回落。"水贝金价与国际市场同步,加工费在每

克10元起,不同款式加工费各不相同,建议对比

各个店铺的加工费和工艺精致度。"深圳水贝市

另外,记者查阅深圳水贝市场金价报价表看到,6月25日,金价报553元/克,比之前高点有明

## 久吾高科董事长党建兵:

# 打造科创引擎 助推"小而美"迈向规模化

走进位于南京市浦口区久 吾高科园区的展厅,中国证券 报记者看到全球首套造纸制浆 废水零排放膜集成系统成功应 用、全球首套万吨级盐湖全膜 法提锂项目成功应用等公司科 技创新成果。

经历二十多年的发展,久吾高科已成为陶瓷膜领域龙头企业。久吾高科董事长党建兵日前在接受中国证券报记者专访时表示:"长期以来久吾高科坚持科技驱动,在多个业务领域形成技术'护城河'。未来将继续以科技创新为引擎,创新研发新产品、新工艺,打造新的增长曲线,助力公司由'小而美'向规模化转身。"

● 本报记者 张军



久吾高科以陶瓷膜、有机膜、锂吸附剂等 分离材料为核心,打造膜集成技术整体解决 方案,形成新能源服务、工业流体分离、工业 废水处理、工业废石膏资源化利用四大业务。

在"双碳"战略驱动下,近年来国内新能源产业发展迅猛。得益于在盐湖提锂领域的技术优势,久吾高科产品销量大增,新能源服务一跃成为2023年同比增速最快的业务板块。

久吾高科计划进一步强化新能源服务业务。公告披露,公司拟定增募资不超2.44亿元,用于班戈错盐湖年产2000吨氯化锂中试生产线BOT项目。久吾高科表示,公司前期已完成班戈错盐湖卤水资源小试试验,并成功找到合适的工艺技术路线。

目前,国内盐湖提锂主流工艺路线采用的是"吸附+膜"法。其中,吸附法的核心是锂吸附剂材料。吸附剂分为铝系吸附剂、钛系吸附剂和锰系吸附剂。当前,国内开发较多的是青海地区氯化物体系卤水盐湖,多采用铝系吸附剂。而西藏地区的盐湖多为碳酸型碱性卤水,针对西藏地区的卤水特质和环保政策,久吾高科自主研发出适合碱性盐湖的钛系吸附剂。

"公司研发的锂吸附剂性能有很强的竞争力。"党建兵向记者介绍,吸附剂的性能评价指标有三个。首先是吸附效率。其次是选择性,在盐湖提锂过程中吸附的锂离子占比越高说明选择性越好。最后是溶损率,溶损率越低说明吸附剂耐用性能越好。

久吾高科表示,班戈错项目旨在推进公司钛系吸附工艺在西藏地区盐湖产业化应用。记者了解到,班戈错盐湖资源方西藏中鑫后期拟开展48000吨/年的粗品氯化锂项目建设。本次募投项目的运行情况对后期推进新产线建设意义重大。



久吾高科膜工段应用项目现场

"班戈错项目采用BOT模式开发,公司直接负责生产运营,可以在生产的同时通过反馈数据帮助公司实现技术迭代升级。"在党建兵看来,该项目顺利投产后,公司承接万吨级盐湖提锂整体解决方案业务的能力及市场竞争力将进一步提升。

#### 明确重点发展方向

久吾高科已形成四大业务板块,构建了自己的技术"护城河"。党建兵坦言,公司目前仍然是一家"小而美"的专精特新企业,接下来将考虑如何把企业规模做大,前提是有利润、有现金流。

2023年,久吾高科实现营业收入7.57亿元,同比增长2.12%;实现归母净利润4535.05万元,同比增长4.80%;经营活动产生的现金流量净额由2022年的-4946.02万元增至2023年的5268.22万元。

从各业务板块看,根据久吾高科披露的数据,公司工业流体分离业务每年的营收额在1亿元至2亿元之间。在党建兵看来,"公司工业流体分离业务规模要想大幅增加有难度,但凭借公司行业内绝对的技术优势,市场份额也不会掉,属于公司业绩的'安全垫'。"

在工业废石膏资源化利用方面,针对我国年副产钛石膏约3000万吨,年综合利用率不足10%的现状,久吾高科响应国家环境污染"源头治理"政策思想,于2021年研发落地全国首个钛石膏制建筑石膏工业化项目。记者注意到,国务院日前印发的《2024-2025年节能降碳行动方案》提到,鼓励尾矿、废石、废渣、工业副产石膏等综合利用。

党建兵告诉记者,在"双碳"战略驱动下,新能源产业用锂需求大幅增加预期明确。同时,盐湖提锂具有成本优势。在锂价下行的背景下,盐湖提锂仍具有较高的毛利率,掌握盐湖资源的企业有开发动力。因此,党建兵认

为,"新能源服务有望成为公司未来3至5年 增速最快的业务板块。"

根据东吴证券研报,假设盐湖提锂占碳酸锂的供给占比逐年提升,2022年-2025年占比分别为20%、23%、25%和30%,吸附和膜材料、设备及技术服务对应价值为5万元/吨LCE,到2025年全球"吸附+膜"市场规模将达到93.5亿元。

目前,与久吾高科合作的扎布耶盐湖项目、班戈错盐湖项目、吉布茶卡盐湖项目均将采用公司钛系吸附剂工艺,且班戈错盐湖总规划量为48000吨/年。党建兵表示,接下来公司将参与青海和西藏地区其他盐湖提锂项目的招标。

久吾高科将2024年定位为国际化战略年。记者了解到,久吾高科分管新能源服务业务的高管近期已前往"锂三角",与当地盐湖企业及在当地拥有盐湖资源的中资企业商谈合作。与此同时,党建兵告诉记者,在油田采油采气过程中流出地表的卤水含有锂离子,过去业主方并没有对锂资源进行提取,但从去年开始,不断有国内外客户找到公司,希望在提锂方面达成合作。

"基于公司已有的盐湖提锂案例和实践,我们在考虑开发提取铯铷等稀有金属的吸附材料。"党建兵说。

在公司传统强项陶瓷膜材料方面,久吾 高科将新的发展方向瞄准市政水处理领域。 目前,传统的自来水过滤一般采用混凝沉淀 加砂滤工艺,这种方式虽然符合国家标准,但 水质依然有提升空间。如果在沉淀池过滤之 后,再加一道陶瓷膜过滤系统,水质会有明显 提高。

党建兵表示,为让人民群众喝到更高品质的饮用水,未来将大规模采用第三代自来水技术。市政水处理是一个巨大市场,而公司生产的高装填柱式陶瓷膜具有性能和成本优势。

司袋県住式陶瓷膜具有性能和成本优势。 实际上,久吾高科的高装填柱式陶瓷膜 已经得到应用。久吾高科披露,公司研发的高装填陶瓷膜在浙江舟山某市政水项目中成功应用,从3月初的运行数据看,使用久吾高科高装填陶瓷膜之后,自来水厂的出水浊度降低至0.018NTU,远超客户的预期标准。

公司供图

党建兵告诉记者,高装填陶瓷膜还可以 应用于矿井水处理、海水淡化等场景,目前在 矿井水处理领域已得到成功应用。

#### 夯实科技创新底座

国家高新技术企业、国家级专精特新"小巨人"企业、国家制造业单项冠军等荣誉正是对久吾高科长期以来坚持科技创新的认可。

在我国陶瓷膜发展起步较晚,长期被欧美企业技术垄断。随着上世纪90年代"九五"科技攻关项目成功实现突破,彼时久吾高科肩负着我国陶瓷膜产业化的历史使命。久吾高科还承担国家"973""863"计划项目,是国内多项陶瓷膜标准的制定者。公司在10多个领域开创了膜法应用先河。

"久吾高科坚持长期主义,以科技创新为驱动。"党建兵说,科技创新是一个"慢跑"过程,企业要摒弃"卷"价格的竞争思路,持续投入研发,走差异化竞争之路,这样企业才可以活得更好。

2021年至2023年,久吾高科研发投入占营业收入的比重分别为7.95%、5.69%、6.37%;研发人员数量占公司员工数量由2022年的19.57%增加至2023年的24.83%。

久吾高科研发工作主要围绕材料、应用两个维度展开。截至2023年底,公司及主要子公司获得94项发明专利、129项实用新型专利及5项外观设计专利,并有107项专利申请已获得受理。

"久吾高科储备了一批技术。接下来,公司将不断创新研发新产品、新工艺,打造未来新的增长曲线。"党建兵告诉记者。

记者在位于北京大兴区的一家中国黄金门店看到,目前,店面按克计量的黄金饰品优惠后价格为558元/克,K金打4.8折,钻石打3.8折。"饰品类黄金优惠力度较大。价格优惠后,门店成交量整体较为可观。"上述中国黄金门店销售人员告诉记者。

"延续618大促时的优惠力度,目前金条为630元/克,饰品金报价为715元/克,每克优惠80元,工本费另算。周末两天每天成交量都在30单左右,整体成交量较高。"位于北京西直门一家潮宏基门店销售人员告诉中国证券报记者。

品统一打6.5折。"今年以来开展了一些优惠活动,目前的优惠力度较大。当前属于黄金消费市场淡季,通过一系列优惠活动,可以吸引更多客户。" 老凤祥门店工作人员告诉中国证券报记者。 记者走访了解到,下半年节假日主要集中在

老凤祥则推出黄金克减50元的活动,钻石饰

四季度,为应对当前的销售淡季,各大珠宝商基本 上都将618活动的优惠进行了延后。 为吸引更多消费者购金,部分品牌珠宝商对

为吸引更多消费者购金,部分品牌珠宝商对产品进行了升级。一些品牌珠宝商推出了黑金系列产品,吸引消费者驻足。

"黑金产品虽然推出已有几年,但今年才开始真正大力度推广。公司开设了黑金产品专属门店。从客流量看,黑金产品的客户主要集中在80后、90后以及00后等中青年群体。黑金产品定价比一般的首饰金要高,款式也更丰富。"有金店管理人员告诉记者。

### 金价高位震荡

近期,国际黄金期货、现货价格高位震荡。

福能期货研报显示,美联储降息态度谨慎,黄金价格波动较大。6月PMI超市场预期,引发美元指数走强,导致金银价格下跌。美联储货币政策预期仍是影响金价走势的重要因素。随着美国经济边际走弱、通胀回落及避险情绪支持,预计金价会偏强震荡。

华西证券研报显示,美国目前消费市场较为 疲软,就业市场出现降温,但6月美国PMI反映出 服务业回暖与制造业的复苏。总体看,美联储降息 节点进一步延后使得高利率得以维持, 黄金避险 属性进一步凸显。金价回调后,预计全球主要央行 将继续增持黄金,为金价提供支撑。贵金属配置机 会值得关注。

国金证券研报显示,预计金价深度回调的概率较小,今年金价合理中枢位于2300美元/盎司至2400美元/盎司之间。

### 挖掘投资机会

从黄金行业上市公司表述看,多数公司看好 2024年金价走势。

对于黄金价格走势,中金黄金认为,黄金避险属性对黄金价格形成支撑,黄金价格或继续高位震荡。2024年,公司计划生产矿产金18.63吨。公司将继续"以进促稳"抓好生产计划和组织管理,充分优化调配和释放产能,持续降本增效,力争实现利润等主要指标稳定增长。

恒邦股份近日披露的投资者关系活动记录表显示,公司主要从事贵金属冶炼,以外购矿产金以及购入黄金(来料加工)为主。金价上涨的同时,原材料价格也会上涨,因此公司的毛利率相对稳定。根据恒邦股份公告,公司2024年度主要产品生产计划为:黄金86.52吨,白银804.79吨,电解铜29.03万吨,硫酸119.03万吨,可根据市场情况适时调整。

对于黄金股的投资机会,国金证券研报显示,本轮金价上涨过程中,黄金股相对金价存在明显滞涨,主要在于市场担心金价上涨不具备持续性。今年以来,黄金企业成本增幅较小,且金价深度回调概率较小,因此黄金行业上市公司股价具备修复基础。



持续高强度研发投入

## 创意信息构建自主可控核心能力

● 本报记者 康曦

今年是创意信息上市10周年。过去10年的高研发投入和强有力的市场拓展,激活了创意信息发展动能,公司从集成和技术服务商成长为国内领先的数字化转型服务提供商,拥有大数据与人工智能、数据库、5G与卫星互联网等自主可控核心技术产品。创意信息董事长陆文斌近日在接受中国证券报记者专访时表示:"创意信息一直着眼于构建自主可控的核心能力,从'根'上与国家战略保持同频共振,未来将继续坚守初心,以技术为本,坚持长期主义,打造数字化转型服务领域头部企业。"

#### 卫星互联网业务取得突破

当前,我国卫星互联网产业发展如火如荼。创意信息控股子公司创智联恒紧抓这一风口,全面聚焦低轨卫星通信市场,已成为卫星互联网通信领域的佼佼者。

陆文斌表示:"创智联恒全面布局低轨卫星通信星地业务,主要产品包含空间段-通信载荷、地面段-信关站馈电基带及用户段-用户终端基带,是我国卫星互联网通信行业头部企业。在政策推动下,卫星互联网通信产业发展空间巨大。"

从政策端来看,工业和信息化部印发的《"十四五"信息通信行业发展规划》提出,加强卫星通信顶层设计和统筹布局,推动高轨卫星与中低轨卫星协调发展。推进卫星通信系统与地面信息通信系统深度融合,初步形成覆

盖全球、天地一体的信息网络,为陆海空天各类用户提供全球信息网络服务。

根据SIA(美国卫星工业协会)发布的《2023年卫星产业状况报告》,2023年中国卫星互联网产业规模超过330亿元。有研究机构预测,到2025年,中国卫星互联网市场规模将突破450亿元,2030年将达到1512亿元。

近日,创智联恒在国内某卫星地面站,借助 地面馈电设备、用户终端设备,成功与550KM轨 道高度的自研通信载荷打通第一个在轨电话, 并验证了端到端数据业务的接入、处理和回传。 公司在低轨卫星通信领域迈出坚实一步。

"这是继创智联恒新一代低轨卫星通信载荷首次发射后,业务成功验证。新一代通信载荷的设计、开发、地面验证及在轨验证顺利完成,标志着创智联恒相关技术及产品达到国内领先水平,为下一步低轨组网打下了坚实基础。"陆文斌告诉记者,"创智联恒将进一步联合生态合作伙伴,优势互补,共同做大做强卫星通信业务。同时,创智联恒会加快卫星互联网核心通信技术的研发,积极开拓应用市场。"

对于创智联恒的未来发展,资金支持至关重要。陆文斌表示:"创智联恒处于发展的关键阶段,需要持续高强度的研发投入,并加快抢占市场份额。我们会引入更多投资人参与进来。"

### 加大数据库业务市场拓展

数据库业务是拉动创意信息发展的另一驾马车。

5年。 创意信息旗下万里数据库深耕基础软件 研发超过20年,专注MySOL技术,具有先进的并行计算与分布式架构,全面适配国产芯片和操作系统,已适配200多家伙伴,涉及芯片、系统、安全等产业链上下游多个环节。

"信息化建设在带来极大便利的同时,也存在数据泄露风险。"陆文斌表示,"通过安全可靠测评认证,表明公司产品能力和自主研发实力得到权威机构的认可。"

创意信息数据库业务聚焦金融、运营商、能源等关键行业,打造标杆案例。在金融领域,与光大银行联合研发的EverDB在云缴费平台中全面投产上线,成功替代国际主流的商业数据库,并在信用卡等核心业务系统中发挥重要作用;协助某国有银行完成数百个业务系统的数据库国产化及云化升级;全力支持工商银行开源数据库运维服务等。在运营商领域,公司在中国移动集团总部及部分省公司的多个核心业务系统中实现数据库国产化。此外,公司与金证股份、通达信软件、格尔软件、奇安信等伙伴进一步深化了合作关系。

"下一步,我们将加大对数据库业务的投入,进一步完善市场布局,快速提升数据库业务的效益。"陆文斌说,"随着市场拓展加快,我们不排斥引入更多投资者,一起做大做强数据库业务。"

### 保持高强度研发投入

坚持技术立业,是创意信息持之以恒的战略。 近年来,公司研发投入稳步增长,在营业收 入中的占比不断提升。2021年-2023年,公司研 发投入分别为271亿元、3.26亿元和3.51亿元,占 营收比例分别为14.52%、16.25%和20.95%。

"公司围绕数字关键核心技术自主可控进行系列布局,持续加大在基础软件、大数据与人工智能、卫星互联网等方面的研发投入,形成了一系列通过权威机构认证的自主可控产品。公司连续4年获评中国大数据50强,3次揭榜工信部大数据试点示范项目,成为西部地区新质生产力代表企业。"陆文斌说。

"近年来,创意信息持续高强度研发投入,加上受客户预算收缩、竞争日趋激烈等因素影响,公司业绩不及预期。对此,我们要奋起直追、迎难而上,未来在保证上市公司健康发展的前提下,将把股东回报作为第一考虑因素。"陆文斌说。

当前,创意信息的工作重心放在改善业绩上。一方面,卫星互联网、数据库两个亟需把握时机的业务加快抢占市场份额,另一方面,推动大数据与人工智能业务迭代升级。创意信息作为成都"建圈强链"行动人工智能和大数据产业链标杆链主企业,技术侧完成了MLOps AI能力平台搭建,联通上层深度学习框架和AI硬件,实现AI项目研发与运营全生命周期管理,并完成与ChatGLM(智谱AI)、阿里通义、华为盘古等大模型的集成和调测。市场侧,公司将在政务、电网、能源、军工等重点领域及重点区域市场充分发挥全栈数字化能力优势,进一步提升大数据和人工智能业务的产出效益。

"创意信息的产品布局逐渐完善,将从研 发阶段转向市场拓展阶段,具备为股东创造价 值的基础。"陆文斌说。